ĐẠO ĐỨC
TIẾT 5:  ANH CHỊ EM QUAN TÂM, GIÚP ĐỠ NHAU
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT: Giúp học sinh:
-Biết quan tâm, chăm sóc anh chị em trong gia đình.
- Nhận biết được sự cần thiết phải quan tâm, giúp đỡ nhau giữa anh chị em trong GĐ.
-Biết cách sử dụng lời nói, hành động để thể hiện quan tâm, giúp đỡ nhau giữa anh chị em trong gia đình.
-Xem xét, cân nhắc đưa ra cách xử lý tình huống phù hợp.
- Nêu được những việc làm cụ thể biểu hiện quan tâm, giúp đỡ nhau giữa anh chị em trong gia đình.
II.ĐỒ DÙNG DẠY HỌC: 
-GV: Tranh  ảnh minh họa trong sgk.
-HS: SHS, VBT
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 
	Hoạt động GV
	Hoạt động HS

	HĐ 1: Khởi động phút)
MT:Giới thiệu bài, tạo tâm thế cho HS vào bài học mới.

	- Chiếu cho cả lớp xem và nghe bài hát “ Làm anh”, sau khi xem xong GV hỏi:
+ Bài hát vừa rồi nói về những ai? 
+ Con thấy người anh trong bài làm anh có dễ không?
- Gv dẫn vào bài học ghi tựa
	- Cả lớp cùng quan sát theo dõi

- Nói về anh, em bé
- Dạ không.
-Nhắc tựa CN

	HĐ 2. Khám phá 1:(10 phút)
MT: HS nhận biết được thái độ, hành vi cần làm thể hiện sự quan tâm, giúp đỡ nhau của anh chị em trong gia đình. 

	Bài tập 1: Xem hình và trả lời câuhỏi
- Nêu câu hỏi như sách HS/14. 
- Yêu cầu thảo luận


Mời một số nhóm trình bày, nx, chốt


=> Kết luận: Trong gia đình, anh chị em phải biết yêu thương,…
	
-Lắng nghe
- Quan sát các bức tranh hình 1 và hình 2 trang 14 trao đổi thảo luận nhận xét về thái độ việc làm của các bạn trong tranh
- Đại diện các nhóm trình bày, các nhóm khác theo dõi nx, bổ sung hoặc đồng tình  với nhóm bạn.
-Lắng nghe thực hiện

	Bài tập 2:
- Chiếu 4 bức tranh, yêu cầu HS nói nội dung từng tranh.
 - Yêu cầu thảo luận câu hỏi sau: “ Việc làm nào thể hiện sự quan tâm, giúp đỡ nhau của anh chị em trong gia đình?”
- Mời đại diện các nhóm trình bày, nhận xét.

 - Kl:Biết yêu thương đoàn kết với anh chị, em,…
	
- Cả lớp cùng quan sát và nêu nội dung tranh
- Quan sát 4 bức tranh và  trao đổi thảo theo nhóm 4

- Đại diện các nhóm trình bày, các nhóm khác theo dõi nx, bổ sung hoặc đồng tình  với nhóm bạn.
-Lắng nghe thực hiện 

	*Nghỉ giữa tiết (3 phút): Cho HS lắng nghe bài hát Nhà mình rất vui

	HĐ 3:  Khám phá 2: “Chia sẻ bài tập 3” (12 phút)
MT: HS biết được vì sao anh chị em trong gia đình phải quan tâm, giúp đỡ nhau.

	a. Em đồng tình hay không đồng tình với việc làm nào, vì sao?
GV nêu thêm câu hỏi 
- Vì sao em không đồng tình với việc làm của bạn? Em sẽ khuyên bạn thế nào trong tình huống này?
b. Kể một số việc mà em (hay anh, chị, em em) đã
làm thể hiện sự quan tâm, giúp đỡ của em đối với anh (chị) em trong gia đình?
c. Vì sao anh chị em trong gia đình phải quan tâm, giúp đỡ nhau?
-Nhận xét, tuyên dương, khích lệ
=>KL: Anh em trong gia đình như gà cùng một mẹ, các con phải biết quan tâm, yêu thương, giúp đỡ lẫn nhau có như vậy ba mẹ mới vui lòng, gia đình mình lúc nào cũng đầm ấm, ....
	-Quan sát từng bức tranh SGK/ 15, nêu ý kiến của mình.

-HS phát biểu theo suy nghĩ, hiểu biết của các em.

-Kể cho nhau nghe ( nhóm 4)  kể những việc làm cụ thể mà em đã làm ở nhà. 
-HS tự phát biểu theo suy nghĩ của mình.

-HS nhận xét lẫn nhau. 


-Lắng nghe


	HĐ 4*:  Thực hành  sắm vai (25’)
MT: Biết sắm vai theo các tình huống thể hiện anh chị em trong gia đình phải quan tâm, giúp đỡ nhau.

	-Yêu cầu hs sắm vai theo thể hiện theo nội dung bài tập 1 sách HS/14 và bài tập 3 sách HS/15

-Mời các nhóm lên sắm vai, theo dòi nx, khích lệ và hướng dẫn hs đặt câu hỏi cho nhóm bạn
-Nhận xét chung, tuyên dương
	- Các nhóm  quan sát tranh bài tập và trao đổi phân vai thể hiện các nội dung trong  nhóm 
- Lần lượt các nhóm lên sắm vai trước lớp, lớp theo dõi nx, bổ sung
-Nhận xét cho nhóm mình và nhóm bạn, khen ngợi

	HĐ 4*: Làm vở bài tập  (10’)
MT: Phân biệt được việc làm đúng, sai qua các bài tập. 

	*Bài 1, 2: Nêu yêu cầu vở BT/8
- Mời hs Giới thiệu số  anh, chị em của mình trước lớp
-Nhận xét, khen hs GT lưu loát và nói đúng

Bài 3: Nối việc làm đúng với mặt cười, việc làm sai với mặt méo.
-Theo dõi nx, KT học sinh nối và sửa sai

Bài 4: Yêu cầu hs vẽ mặt cười vào việc làm đúng, vẽ mặt méo vào việc làm sai
-Theo dõi nx, KT học sinh nối và sửa sai
-Nhận xét, tuyên dương
	-Cả lớp mở VBT/12 ra làm 
-CN: Xung phong nêu số anh, chị, em nhà mình có
-Lắng nghe, nx bạn giới thiệu

-CN: Làm bài 2 sách HS/11,12
- Kiểm tra bài làm của bạn đối chiếu với bài của mình.
CN: Làm bài 
- Đổi vở cho nhau và xem bạn với mình làm có giống nhau không 
-Lắng nghe 
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